如何理解危险作业罪中的"现实危险"?

安全生产的事项未经依法批准或者许可,擅自从事矿山开采、金属冶炼、建筑施工等生产作业活动,已经发生安全事故,因开展有效救援尚未造成重大严重后果的情形,可以认定为刑法第一百三十四条之一危险作业罪中"具有发生重大伤亡事故或者其他严重后果的现实危险"。赵某宽、赵某龙危险作业不起诉案,应当注意加强行刑双向衔接,集中排查整治涉案企业风险隐患。

案例回顾

2021年6月4日,江西省玉山县应急管理局对玉山县某矿开具现场处理措施决定书,收回同年6月6日到期的安全生产许可证,并责令其6月7日前封闭所有地表矿洞。

- 6月12日下午,因矿洞水泵在雨季需要维护,为排出积水使矿点不被淹没,该矿管理人员赵某龙经该矿负责人赵某宽同意后,安排王某文拆除封闭矿洞的水泥砖。
- 6月13日16时许,王某文带领程某兴、张某才至矿深150米处维修水泵。 因矿洞违规使用木板隔断矿渣,在被水浸泡后木板出现霉变破损,致程某兴在 更换水泵过程中被矿渣围困受伤。经鉴定,程某兴伤情评定为轻伤一级。



危险作业罪

江西省玉山县公安局以涉嫌危险作业罪对赵某宽、赵某龙立案侦查, 后移送玉山县人民检察院审查起诉。玉山县人民检察院经审查认为,赵某 宽、赵某龙的行为"具有发生重大伤亡事故或者其他严重后果的现实危险", 符合刑法第一百三十四条之一第三项之规定,构成危险作业罪。

一是本案的"现实危险"具有高度危险性。本案中,涉案企业经营开采矿山作业,与金属冶炼、危险化学品等行业均属高危行业,其生产作业具有高度危险性。企业在安全生产许可证到期并被责令封闭所有地表矿洞的情况下仍强行进入矿洞作业,具有危及人身安全的现实危险。

二是本案的"现实危险"具有现实紧迫性。涉案企业所属矿洞因雨季被长期 浸泡,现场防护设施不符合规定出现霉变情形,在矿深 150 米处进行维修水泵 的作业过程中,发生隔断木板破损、矿渣掉落致人身体损伤,因为开展及时有 效救援,未发生重特大安全事故,具有现实危险。

判罚

玉山县人民检察院认真贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策,将依法惩罚 犯罪与帮助民营企业挽回和减少损失相结合,在听取被害人及当地基层组 织要求从宽处理的意见后,对涉案人员依法适用认罪认罚从宽程序。鉴于 赵某宽、赵某龙案发后积极抢救伤员、取得被害人谅解,且具有自首情节, 犯罪情节较轻,对二人作出相对不起诉决定。



同时,针对该企业在生产经营过程中尚未全面排除的安全隐患,县检察院 向当地应急管理局、自然资源局制发检察建议,联合有关部门对企业后续整改 进行指导,督促企业配备合格的防坠保护装置、防护设施及用品、专业应急救 援团队等,确保企业负责人及管理人员安全生产知识和管理能力考核合格。该 企业在达到申领条件后重新办理了安全生产许可证。



⊗ 法条

《中华人民共和国刑法》第一百三十四条之一 在生产、作业中违反有关安全管理的规定,有下列情形之一,具有发生重大伤亡事故或者其他严重后果的现实危险的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制:

(三)涉及安全生产的事项未经依法批准或者许可,擅自从事矿山开采、 金属冶炼、建筑施工,以及危险物品生产、经营、储存等高度危险的生产作业 活动的。

(据: 应急管理部)